

逆行之光诠释师者大爱

□ 胡欣红

近日,宁夏银川地震牵动人心,在现场视频中,21名幼师的逆行让人非常感动。监控视频显示,地震瞬间,某幼儿园的21名幼师展现出了极高的专业素养和应急能力。在幼师们的引导下,200名孩子最终全部安全脱险。

(1月6日《北京青年报》)

值得一提的是,这样的感人画面在好几所幼儿园上演。“地震瞬间21名幼师疏散200名孩子”“托育所里老师30秒内成功转移了9名幼儿”“地震时18岁幼师尝试抱起4个孩子”……一时之间,热搜榜上暖流涌动,闪耀着人性至美的光芒。

在地震发生的危急时刻,幼师们没有选择逃避,而是勇敢地保护着孩子们,用实际行动诠释了“最美逆行者”的深刻内涵。视频记录下老师们的第一反应和组织学生有序撤离的画面令人动

容。画面中的老师很多还是刚刚走出校园的女孩子,平时在家里可能还是备受呵护的宝贝儿,但在生死抉择面前,她们毅然选择有所担当。

人在面临生命危险时,最能表现出本能。虽然只有短短的几秒钟,但勇敢逆行的老师却用勇气证明自己无愧于人民教师的神圣职责。那些被救起的懵懵懂懂的孩子,可能要用一生去理解回味平时那么普通的老师会化身成自己的守护天使。

老师们下意识反应背后,不

仅体现了一种职业操守和责任担当,更展现了师德的伟大。诚如网友所言,这不是一次偶然的冲动,而是平日里对孩子们深深的爱与责任的积淀,在危险时刻的自然爆发。

在此次地震中,很多学校在组织学生撤离方面都做得十分出色。从逆行的老师们身上,我们也深刻感受到了日常化演练之功。居安思危,理应进一步加强应急演练工作,提高师生的应急意识和自救互救能力。

爱是教育的灵魂。地震瞬间21名幼师疏散200名孩子的举动,彰显了灾难中的逆行之光。她们用勇敢无畏、专业应急和无私奉献诠释了师者的大爱。教书育人,关爱学生不能停留于口号上,关键时刻的具体表现就是最好的证明。

近日,《北京市旅行社组织或承办未成年人研学旅游服务规范(3.0版)》发布,其中明确规定,严禁打着清华大学、北京大学等名校的旗号收客,应从有关高校为中小学校提供的正规团队渠道办理预约申请。寒假临近,新一轮研学游高峰将至,这一新规正当其时。

(1月6日《北京晚报》)

近年来,打着清北旗号的研学游乱象频出。据报道,有的旅行社推出“清北研学夏令营”,实际上只在学校门口拍拍照;有的宣传说是“游览清华北大校园”,实际行程却把清北游学点位取消了……钱花了,孩子们连清华北大的样子都没见到。

所谓的清北一日游、深度游、研学营,既无深度,也无研学。部分旅行社看准了家长和孩子对清北的期待,把这两所高校的名头当成营销的噱头,为的就是让家长交钱。

有名无实的清北游,让孩子和家长平白遭受损失。据报道,由于有研学团用违规手段抢占清北预约入校名额,又让倒卖入校名额的“黄牛”有了可乘之机。旅行社的违规之举,严重扰乱了高校研学游的正常秩序。

北京市文旅局此次发布的规范,对旅行社宣传推广乱象作出了针对性规定,给旅行社研学游宣传画下红线,既是叫停虚假宣传,也是在帮助旅行社研学游健康发展。

研学游,目的是让孩子“游有所研、旅有所学”。家长也不妨少些名校焦虑,只要孩子能有所收获,去博物馆、去大自然,都是很好的选择。

高校名头不是研学游噱头

□ 张悦

为正当行使教育惩戒权的教师“撑腰”

□ 戴先任

近日,记者从北京市第三中级人民法院获悉一起涉学校纠纷典型案例。在此案中,涉事学生甲某因在校期间扎、咬其他同学,被教师要求在班会上向其他同学道歉。甲某家长据此将学校诉至法院。法院经审理认为,该教师为履行教育职责依法实施惩戒行为,不承担侵权责任,最终判令驳回甲某家长的诉讼请求。

(1月3日《宁波日报》)

在此案中,教师为履行教育职责依法实施惩戒行为,要求涉事学生道歉,并没有错。如果要求甲某公开道歉,就对他造成心理伤害,那被涉事学生扎、咬的同学,受到的身心伤害又该怎么算?

教师让甲某公开道歉,是一种相当温和的惩罚方式,能够通过让甲某道歉,使其认识到自己的错误,并警示其他学生,发挥“惩处一个、教育一片”的作用。可以说,法院判决厘清了教育惩戒权边界,具有典型示范意义,能够为正当行使惩戒权的教师“撑腰”,有助于打消教师行使教育惩戒权的后顾之忧。

教育惩戒权是学校教育一度丢弃的“戒尺”,重拾“戒尺”,就是在弥补学校教育短板,能够让学校教育变得更有力。为正常行使教育惩戒权的教师“撑腰”,将教育惩戒权落到实处,就要让教育惩戒权这一“戒尺”,先接受“法治标尺”的考量,激活其法治能量,从而让教师敢用、善用、正用这把“戒尺”。除此之外,还需细化惩戒内容,确立教育惩戒权的法律边界,明确惩戒非体罚,也要明确教师的责任,督促教师履行自身责任,提高依法教育教学的能力,并为依法行使惩戒权而遭受处罚甚至报复的教师,建立相应的权利救济机制。

如此收费太难看



近日,陕西一高校的学生发布视频称,学校宿舍的空调不仅需要交电费,还要交大额租赁费,不交空调租赁费就拿不到毕业证。装空调本是关照学生之举,如果变成强买强卖,就不是教育该有的样子了。

清波 沈海涛

名利场不是科学家的主场

□ 句艳华

中国科学院院士、深圳医学科学院院长颜宁最近的一条微博广受关注。她表示,2025年不接受学术报告邀请,除非是她的学生或博士后们的集体邀请。这一公告引发大家对科学家被学术应酬挤占科研时间的讨论。

(1月6日《科技日报》)

科研是一项特殊的事业,是一条漫长的寂寞之旅。选择坐上这张冷板凳,就意味着要与世俗名利保持一定距离,甚至有所舍弃。要想在科研世界摘星揽月,惠泽国家社会,学会甘于寂寞是第一课,也是终身必修课。当年,正是以邓稼先等为代表的一大批科研人员隐姓埋名,扎根大漠荒野,我们才能在艰苦岁月里拥有“两弹一星”这样震撼世界的伟大成就;正是有了南仁东这样远离喧嚣、奋战贵州深山的科学家,“中国天眼”才为我们一次次送

来幽深曼妙的宇宙之波。可以说,眼前的成就有多灿烂,背后的那张板凳就有多冷。

尽管寂寞,但科学的魅力依然吸引着一代代青年投入奔赴。相信在事业之初,多数科研人员都能潜心于学而自守自律,以期求取真经、开花结果。但在取得一定成就走上前台之后,也有人逐渐放松了自我要求,迷失在赞誉和掌声中,忘记了曾经与寂寞为伴、以知识为侣的自己,开始享受起“成功”来。

科学家需要接近社会,但不应该是学术应酬中的“假面人”,不

能沉溺于功利而舍弃事业上的追求。当今时代,全社会对科技创新的期待是如此强烈和急切,科学家群体应当别有一份责任感,维护自身形象,爱惜科研生命,不仅在籍籍无名时能潜心钻研,成名成家后也能心无旁骛、一以贯之,依然能回到书房和实验室,回到十分寂寞但无限丰富的科研中去。

即使拥有再多的荣誉和桂冠,科学家依然首先是科学家,名利场不是他们的主场,科研才是他们的主阵地。一个真正的科学家群体,一定是一个超然物外、淡泊宁静的群体,一个不止步于已有成绩、对科学事业孜孜以求的群体。唯其如此,才能不断在科研道路上晋级拓荒,才能不断打开科学的新世界、取得研究的新突破。